

糖画出山

□林丹

1

杨老三掀开一块褐色的绸缎，绸缎下露出一个褪色的红木箱。他哆嗦着手打开木箱，取出一块用红绸布包裹的铜勺，右手握着铜勺的柄一转，铜勺就在手中画了一个闪亮的圈。突然，他高高将铜勺扬起，像一个骑在战马上的战士，高高举起马刀，要狠狠地将眼前一个无形的东西砍成两截——是的，杨老三很愤怒，他想收拾的人叫徐洁。

杨老三用红绸布细心裹好铜勺，放进包里出了门。天空乌云密布，似有一场暴风雨即将来临。

徐洁是一年半以前来村里的扶贫干部，说要帮杨老三解决吃穿居住困难的问题。

杨老三当时就不乐意。他愁吃愁喝吗？这里漫山遍野都是土特产，想吃什么采什么；他愁住吗？十年前买的布衣，质量好着呢！他愁住吗？这间小屋是山石垒成的，当年还住过八路军，被日本人炮轰火烧过多少次，现在还不是好好地在这里。这徐洁来了他家很多次，劝杨老三搬出这个小山沟。杨老三每次都毫不犹豫地拒绝了。

有一次来，徐洁发现杨老三会做糖画，立刻来了兴致。

杨老三的糖画可是祖传绝技，他那双手更是巧夺天工，只要一炉火，一把糖，铜勺轻舀，不一会他就能化平凡为神奇。那流畅的丝线，在他手中就如织女手中的蚕丝，轻盈且充满魔力。徐洁那天看见杨老三坐在一块大理石板前，手臂轻舞，不消片刻，飞禽走兽便跃然“纸”上，叹为观止。最后，铜勺在图案上轻点上两滴糖液，再用一根竹签往下一按，用薄薄的铁片一铲，竹签便黏着图案立在人们面前了。

徐洁看得直鼓掌：“太好了，我们这里产糖，做这个肯定能摘掉贫困县的帽子。”

见人家夸自己的手艺，杨老三倒是笑了，只是笑得无奈：“这东西，五分钱一个，赚不了钱，早就没人学了。”

但徐洁说他要学。他提着糖每周来一次。但他学得很慢，也没啥长进。半年后，徐洁说他来不了了，政府给他安排了新工作，要去另一个村了。

徐洁走了以后，杨老三才念着这

“徒弟”的好了。这半年里，徐洁不仅帮他办了一张身份证，还自掏腰包在杨老三房子边上打了一口井，又安装了太阳能发电板。现在杨老三不用翻山头去打水也能在家烧壶好茶看电视了。他由此还知道地球那一边有个叫特朗普的老头在竞选总统。

但这会让杨老三火冒三丈的，是昨天他看到一辆旅游大巴开进了村，大巴上下来的游客中不少人手中都拿着一支糖画，杨老三一眼就看出，这是徐洁的手艺。因为这糖画的造型是他家特有的，但线条却粗大难看，像是小学生简笔画。上前一问，杨老三就怒了，人家说在隔壁村刚买的，五块钱一个——能不气吗？五块钱的东西卖人家五块钱，这也太“黑”了！杨老三气得连声咳嗽，脑海里只飘过一句话：要清理门户。

2

杨老三许久没下山了。走不久，他发现当年那条下山的泥巴路，不知何时修成了水泥路，偶尔还有村民骑着摩托车经过。刚听到发动机的轰鸣声时，杨老三吓了一大跳，他怔怔地站在路边看着摩托车经过，像看着一头豹子跑过。

走了不一会儿，杨老三听到一阵读书声，循声望去，一排新平房围成一个大院子，门口挂着块招牌，写着：杨老三小学。这几个字杨老三还是认识的，他想，莫非这小学校长也叫杨老三？凑上前一问，看门的老头说，前段时间镇里办了一个制糖厂，糖厂老板捐钱办了这所学校，给取了这个名。杨老三是谁？看门老头却说不知道，只斩钉截铁地说，杨老三肯定是个好人。“办学搭桥修路，必登天堂之路。从古到今，人们都是这么说的。”那老头还一指眼前的水泥路，说，“这条路也是糖厂出钱修的，大家叫它‘杨老三路’。”

也许是同名同姓。杨老三想着，离开了学校。乌云不知何时被风吹散了，阳光出来了，路两旁的花香飘来，杨老三觉得全身轻松了许多。又走了一会儿，他看到了山脚的那条小河，愣住了。回头望了一眼自己来的方向，他记得，多年以前，他从早走到晚才走到这河边，过了河就到镇里了。今天他上午走出的门，这还不到中午呢，就走到镇里

“走进展厅，杨老三就看到徐洁正向一群外国人介绍着手里的糖画。一个黄头发的外国人摇摇头，用蹩脚的中文说：“No No No, 这不是遗书（艺术），不只（值）这个价，肖（小学生）都能画出来。我们英国人最懂遗书（艺术）。”

“谁说小学生都能画出来？”杨老三忍不住开口说道。

徐洁扭头一瞧：“师父！”

杨老三有点不敢相信地拍了拍自己干瘦的大腿：老伙计，是你变结实了？

眼前的小河并不宽，也不深，河水清澈见底，杨老三记得当年他是蹚水过河的，河水冰凉的感觉他至今都记得。但眼前，河面上却有一条三十多米长的石桥，像卧在河上的小白龙。一辆满载甘蔗的货车经过，停在了杨老三身边。司机是个20来岁的小伙子，探出头问：“大爷，进城吗？我带你一脚，不要钱。”

杨老三坐上了副驾的位置，说了几声“谢谢”，问：“这里什么时候多了一座桥？”

小伙子边开车边说：“你说这座‘杨老三桥’？刚修的。镇上一个姓徐的干部办了一家制糖厂，叫‘杨老三糖厂’。我们种甘蔗的，以前一年到头卖不了几个钱，现在都可以运去糖厂，他们收收购。那个干部主意真多，还教大家用糖做糖画，卖往全国的景区和商场。这用糖的需求量大起来，他又请一些农学专家指导选种，帮忙开荒。现在，这山沟沟里都有上万亩甘蔗地了。我这就是往糖厂送货的。”

杨老三紧紧握着手中的铜勺，一言不发。

3

车到了糖厂大门口，空气中弥漫着一阵甜甜的香味。杨老三下车后，小伙子将车开进了厂区。杨老三盯着大门口的招牌“杨老三制糖”几个字发愣，瞬间他又威风起来，这写着自己的名字，不就是自己的家吗？他昂首挺胸地向大门走去。

一身制服的保安拦住了杨老三，那表情让杨老三想到了电影中的日军翻译官。杨老三想了想，拿出了身份证件，徐洁当时说出门最好带着，他上午就特意揣怀里了。这会他点着身份证上“杨老三”三个字给保安看。保安打量杨老三几眼，终于像日本翻译官见到了日军军官，恭恭敬敬地说要给杨老三带路。

一走进厂房，杨老三就看到徐洁正向一群外国人介绍着手里的糖画。

一个黄头发的外国人摇摇头，用蹩脚的中文说：“No No No, 这不是遗书（艺术），不只（值）这个价，肖（小学生）都能画出来。我们英国人最懂遗书（艺术）。”

“谁说小学生都能画出来？”杨老三忍不住开口说道。

徐洁扭头一瞧：“师父！”

杨老三有点不敢相信地拍了拍自己干瘦的大腿：老伙计，是你变结实了？

杨老三亮出了手中包着丝绸的铜勺，在空中画了一个圈，铜勺柄在空中金光一闪：“我是这一行的扛把子！”

“扛把子？”英国人听不懂。

“总工程师，NO.1。”徐洁竖起大拇指，小声解释。

“生火，熬糖！”杨老三很是威严地命令。

“好嘞，师父！”陈洁马上打开一个炉子，在铜锅中间放下巴掌大的糖块。

糖块在火焰中缴械，迅速化作了流淌的液体。杨老三扬起了手中的铜勺，宛若悬崖之巅的舞者，手腕轻轻一抖，蚕丝般的糖液开始缓缓滴落，就在糖液与石板接触的一刹那，杨老三的手腕灵活地抖动，手肘优雅地扭动……那位英国人的蓝眼睛瞬间瞪大了。一旁的徐洁也张大了嘴，满脸的惊喜与震撼。

不多时，密密的糖线在大理石板上“绣”出了一个头像，英国人和徐洁异口同声：“特朗普！”

杨老三照例点上两滴芝麻粒大小的糖液，压上一根竹签，薄铁皮轻轻一铲，特朗普就立在众人面前，似乎正在唾沫横飞地演讲。

美国人接过特朗普的头像，观赏了半天，又轻轻舔了一口：“甜！”

杨老三得意地昂高了头。

“多少钱？这个。”英国人激动地问。

徐洁瞟了杨老三一眼，伸出五根手指。

“五元，美元！”杨老三扯着喉咙吼了一声，倒把徐洁吓了一跳。

“OK！合同，签！我要一万幅！”

徐洁兴奋得两眼放光，立刻安排人带英国人签合同。

“师父，五美元，你可真黑！”徐洁忍不住笑看杨老三。

“每天晚上8点，所有工人老老实实跟我学，交不出货，小心吃官司！”杨老三把手中的铜勺一转，又在空中画出一道金色的光。



无家可归的猫

□刘希

她大学毕业后，一个人租住在一个破旧的小区，生活很艰难，也很孤单。

一天深夜，她下楼梯时，忽然听到一个微弱的声音。循声望去，她看到了一只猫，很瘦弱，身上沾了一些泥，样子像是流浪好久了。猫见了她，伸长脖子，冲着她叫唤，声音怯怯的。

一只无家可归的猫。她叹了口气，心想：我养不活它的，一定会有好心人收留它。她抬脚下楼，一回头，发现小猫也抬脚下楼。她停住，它也停住。

也许我可以试一试养它。她在心里说，如果它肯让我摸，我就抱它回家。

她把手伸过去，小猫没有躲避。她摸一下猫的脑袋，它“喵”一下。她又摸一下猫的脖子，它又“喵”一下，像是乞求，又像是满足。它不抗拒她。她抱起它，抬脚上楼。

打开门，她给猫找吃的。还好，家里还有些小鱼，她装了一盘，猫凑上去，狼吞虎咽地吃起来。吃饱了，它开始在她的房间里走来走去，俨然就是家中一员。嗯，养着吧。她决定了。

她给它洗澡，吹干。一只雪白的猫，像一团棉花。她给它取名：“小白”。小白上蹿下跳，活泼又调皮，她扔一个弹簧，它立马奔过去，找到后就衔回送到她手里。

她在厨房做饭，小白就站在她脚边；她上厕所，小白就蹲在她脚边；她在沙发上晒太阳，小白就凑

上去，挨着她的腿睡觉；她上完班推门的时候，小白就会跑过来，在她腿上蹭呀蹭；她在家加班的时候，小白就跳上桌，做她的桌面摆件。她笑称小白是个合格的室友。这个室友让她的生活不再那么寂寞。有了小白，她觉得生活有了盼头。

她也不明白这个小东西怎么就占据了她的心。她上班时总牵挂它有没有吃好、有没有睡好、孤单不孤单、想不想她。她想，要努力挣钱给小白买肉干和猫条。她甚至想，她要努力工作，给小白换个大点的房子。为了小白，她愿意吃苦。

后来，她结了婚，有了孩子，事业渐渐有了起色。她买得起昂贵的猫粮了，也换了大房子。老公不喜欢猫，但她坚持要将小白留下。后来，老公出轨并卷走了她所有的钱。她离婚后带着孩子生活，日子又开始艰难，但她不孤单。她仍然努力工作，想让小白和孩子都过上幸福生活。

第二任老公很欣赏她，夸她有爱心，有头脑，内心很强大。结婚前一晚，她郑重其事地对他说，要给他无条件爱自己的孩子，还有小白。她跟他说了小白的很多趣事。唯有一件事，她没有说，第一次遇见小白的时候，她父母离婚了，很快各自有了家庭。她却没有人了。她很难过。那一晚，她准备出门找个地方结束生命的……

2025年6月12日/星期四/经济新闻部主编/责编 李卉 / 美编 刘苗 / 校对 姚毅

晚晚好彩·福彩 A10

彩票故事 心理战(下)

插图：采采

“杀敌五百，自损一千啊！”阿明和彩民投注站里熟悉的彩民聊天，谈到这个事情，也是一脸无奈。

彩民肖生说：“你真笨，不会用心理战呀！”

“就像我们买彩票，心里总幻想着中奖，天天想、夜夜想，是不是有自以为是的梦想？患得患失，不如这样……”肖生附在阿明耳边小声指导。

回到家，阿明就拿出平时用来拍视频的无人机来，对妻子说：“看我的神器吧。”

妻子不以为然，说：“无人机一点声音都没有，飞上去也吵不到他，作用不大吧？”

阿明神秘一笑，每天睡到半夜，他都起来倒腾无人机。神了，半个月过去，九楼的年轻人受不了困扰，居然搬家离开了。

“你到底干了啥？”妻子不解。



“我就在无人机下拴了块砖头，飞到九楼顶的天台，设定好程序不停地起飞降落半个小时，一下一下，听起来跟人的脚步声一样。”

妻子问：“楼下震楼都不怕，楼上脚步声就怕？”

阿明笑，“重点是楼上的天台一直是锁着的，根本没人上得去，换成你，也怕这来历不明的夜半脚步声吧？这就是心理战。”

(黄超鹏)

福彩公益金助力！广东这场培训让孤残儿童护理更精细

羊城晚报记者 黄颖琳 通讯员 乐婷娜姆 莫冠婷

插图 采采



日前，全省儿童福利机构孤残儿童排泄护理单/双人操作法、脑瘫儿童安全喂养技巧、规范化轮椅操作及单人转运技术、功能障碍儿童“健、患侧”穿脱衣法等内容作主题授课。

现场，专家手把手地教学员们技能操作，帮助学员深入理解和掌握相关知识和技能。不少学员反映，培训内容丰富、安排紧凑、方法灵活，将以此次培训为新的起点，持续提升个人专业素养与服务能力，为推动儿童福利事业高质量发展贡献自己的力量。

据悉，培训班邀请多名孤残儿童护理专业领域的专家，分别围绕孤残儿童护理员职业道德、儿童日常管理、安全风险防控、婴幼儿气管异物初步处理法、卧床儿

管异物初步处理法、脑瘫儿童安全喂养技巧课堂、婴幼儿气管异物处理法等内

容作主题授课。学员们技能操作，帮助学员深入理解和掌握相关知识和技能。不少学员反映，培训内容丰富、安排紧凑、方法灵活，将以此次培训为新的起点，持续提升个人专业素养与服务能力，为推动儿童福利事业高质量发展贡献自己的力量。

■脑瘫儿童安全喂养技巧课堂 图/广东福彩

广州福彩开展销售场所服务规范培训

为进一步提高福利彩票销售场所服务水平及从业人员专业素养，加强销售队伍建设，广州市福彩中心近期组织开展了销售场所基本服务规范系列培训，广州市福彩中心有关人员、一线代销者和市场管理员等约2000人参加培训。

本次培训共开展12场次，由广东省福彩中心统一安排资深培训师，围绕制度解读、合规销售、纠纷预防及处置、安全管理、责任彩票建设等内容进行授课。授课过程中，资深培训师结合多年从业经验与典型案例，通过深入浅出的方式解读行业规章制度，重点剖析规范经营的操作要点。责任彩票建设专题培训上，则系统阐释了福利彩票的公益属性，引导代销者树立正确的经营理念。

广州市福彩中心有关负责人表示，将以此次培训为契机，持续加强销售队伍建设，深化责任彩票体系建设，通过常态化培训督导、加强日常巡查管理等措施，不断提升销售场所服务水平和合规经营意识，推动全市彩票事业在高质量发展道路上稳健前行。

(黄颖琳 王罗莉 郭新庆)

和值上升偶号淡出

金手指

析福彩玩法走势

双色球：01、13、19、24、26、33

后区：04、05、16

福彩3D：01、04、05。(源源)